数据战"疫"如何纳入法治轨道

张继红 彭诚信

□ 从疫情初期到疫情攻坚阶段,人口流动数据追踪、确诊和疑似患者信息、

□ 为了在最大限度发挥数据使用效能的同时保护个人隐私,疫情数据共享

□ 政府各部门之间、企业与政府部门之间的数据共享都应在法治轨道内运

人员健康数据的动态监测以及病毒疫苗的研发等方面都有数据共享助力

活动应始终秉承法治理念,遵循合法原则、目的限制原则、最少够用原

行,遵循合法原则,以保护个人隐私为基本底线。明确共享数据的使用

近日,在中央全面依法治国委员会第3 次会议上习近平总书记强调, "疫情防控越 是到最吃劲的时候, 越要坚持依法防控, 在 法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫 情防控工作顺利开展"。习总书记的重要讲 话,深刻指出了法治思维和法治理念应贯穿 疫情防控工作的全过程,疫情数据共享也不

数据共享助力疫情防控

新冠疫情爆发后,从中央到地方迅速建 立了垂直管理的疫情联防联控体系。不论是 疫情初期人口流动数据的追踪、疑似和确诊 患者的确定,还是疫情攻坚阶段人员健康数 据的动态监测以及病毒疫苗的研发,都有数 据共享助力"战疫"的身影

第一,人口流动数据共享实现联防联控。 因疫情具有传染性强、涉及地区广等特 点,如何做好重点疫区流出人口的防控工 作、避免二次传染,对于我国其他省份及地 区是否能够实现早预防、早发现、早控制都 极为关键。

目前随着各地加快复产复工,人口跨区 流动加大了防疫难度。如果仅仅通过个人自 觉申报相关信息,恐怕会错过最佳防控时 机。虽然瞒报行为重则入刑、轻则施以行政 处罚, 但毕竟属于事后惩戒措施。此时, 人 口流动数据共享是支撑疫情态势研判、防控 部署的重要基础,是联防联控、精准施策的 主要依托,意义重大。

以飞机和高铁为例。当购票人输入身份 证号码并确认一致时,包括铁路运输部门及 航空公司将来自武汉等重点疫区的乘客信息 共享给目的地交通运输管理部门。交通运输 管理部门再将上述信息共享给本地政府疫情 防控部门、公安部门以及其他相关机构,实 现信息一次采集、多次使用。在飞机或高铁 等交通工具尚未到达目的地前, 就可根据乘 客信息进行重点布控,及时启动相应的隔离 措施,实现精准防控。

第二,确诊和疑似患者信息共享,实现 重点易感人群防控。

在防控过程中一日发现确诊或疑似病 例,各地政府都会统一发布通告(公布患者 特定时间段的行踪轨迹), 寻找密切接触者。 这里的行踪轨迹信息, 即是根据电信运营商 通过患者手机号码调取的活动数据。

2019年我国移动电话用户的普及率已 经达到 114.4 部 / 百人,电信企业的大数据 分析可以检测疫情发生以来该手机用户是否 来自或曾经到讨疫情重点地区。电信企业的 用户行为轨迹数据与交通运输企业的票务数 据共享给工信、交通运输、公安等部门,形 成公路、铁路、民航、通讯、医疗等疫情相 关各方多源数据监测、交换、汇聚等信息联 动,再按照特定时间、特定地点作为检索条 件,筛选出该时间段及地点的密切接触者, 并将密切接触者信息共享给当地疫情防控部 门,可以提前进行医学隔离观察,开展重点 易感人群的疫情防控。

运用数据互通和共享技术, 有利于排查 疑似感染者,独立建档跟踪管理,提前部署 医学隔离观察。跨部门、跨企业的数据共 享,可以实现对疑似病毒携带者进行准确追 踪,利用多维度数据拼接技术实现精准"画 像",将疑似携带者的行踪轨迹、活动场所、 交诵工具等信息有效整合,并通过大数据技 术掌握病源流向及可能的蔓延区域。

第三,地方政务数据共享助力复产复工

各地方政府依托近些年来建立的政务数 据共享机制,实现了疫情数据共享的快速联 动,为复产复工提供技术支持。以上海为 例,出台《上海市公共数据和一网通办管理 办法》《上海市公共数据开放暂行办法》等 规章,成立上海市大数据中心牵头负责对全 市公共数据进行汇集共享,形成人口、地理 空间、信用信息、电子证照、宏观经济等若 干基础数据库和主题数据库,为公共数据共 享奠定了制度基础,有利于消除"数据孤 岛"现象,实现数据管理的联动配合

目的和主体机构, 合理确定共享范围, 遵守目的限制和最少够用原则, 避免讨度共享。 不久前,上海市在全市范围内推广"随 申码",以恢复社会生产生活秩序。 码"就是依托上海市大数据中心公共平台汇 集的数据资源,根据健康状况、来源地、曾 经与病例接触程度等情况, 经讨分析评估 后,测算风险状态,以实现上海市民健康状

况的动态管理。从2月24日起,上海市所

则及安全原则这四项基本原则。

"战疫"的身影。

有线下政务服务大厅都推出"随申码"服 务,办理业务的人员需要出示"随申码", 显示绿色的方可进入大厅办理业务。同时, 为了节约线下检测成本及时间、方便复产复 工,长三角地区实现了共享互认健康码。

第四, 医疗数据共享, 助力疫苗、药物 研发和科研攻关。

通过医疗数据的汇集共享、深度分析, 可以使研究人员和临床医生访问不同类型的 数据集,分析和研究传染病的分子基础,特 别是为传染病和药物反应的病因提供解释, 不仅能够帮助临床医生为患者制定更有针对 性的早期治疗策略,提高诊断的准确性,还 能加速病毒研究和疫苗实验,缩短治疗传染 性疾病疫苗和新药的研发时间,大大降低疾 病防控的研发成本。

目前疫情正在日本、韩国、意大利、美 澳大利亚多个国家和地区蔓延, 我国卫 生部门第一时间将病毒基因组共享给国际数 据库,以帮助其他国家迅速采取防控行动。 应该说,与世界卫生组织及其他疫情高发国 家在疫苗研发、病毒检测、药物研制、病毒 溯源等方面展开交流合作,共享医疗数据特 别是病毒基因组数据,将有利于聚合全球最 先进的医疗资源和研究力量以遏制和攻克新

数据共享所应遵循的基本原则

疫情数据共享及相关信息的公开缓解了 普通民众的恐慌心理,但亦存在确诊及疑似 患者的个人隐私信息被不当泄露、疫情数据 使用目的被不当改变等问题。为了在最大限 度发挥数据使用效能的同时保护个人隐私, 疫情数据共享活动应始终秉承法治理念, 遵 循以下四项基本原则。

(一) 合法原则

疫情数据牵涉诸多政府相关部门、医疗 机构、科研机构、企业以及个人,数据收 集、共享、存储、利用、传输的各个环节, 都应当秉持合法原则, 在法治框架下有序进 行。同时, 亦要加强对个人数据保护力度, 严厉打击侵犯、泄露、不当获取和不当利用 数据的行为。具体而言, 在数据采集阶段, 相关机构应告知信息主体基本信息及采集目 的,以确保其知情权得以保障;在数据利用 及共享阶段,要明示使用目的、方式和范 围,并取得被收集者同意。对于此次新冠病 毒构成公共卫生事件,属于被收集者同意的 法定例外情形,这也符合公共利益优先保护 的基本原则。即便如此,在疫情特殊时期, 也要树立有原则、有条件的数据共享意识, 确保共享行为的合法合规。

关于疫情数据共享制度,我国《突发事 件应对法》 《传染病防治法》 《国境卫生检 疫法》《突发公共卫生事件应急条例》《国 家突发公共卫生事件应急预案》都做了框架 性规定。但对于跨地区、跨部门的数据共享 都是原则性规定而缺乏应有的细化, 这也带 来了具体适用上的模糊性,需要依据目的限制 以及最少够用原则加以明晰。

(二) 目的限制原则

目的限制原则, 即指数据收集和之后的外 理必须与特定目的直接相关,并按照该目的进 行后续数据处理,不得收集与拟定目的不相关 的个人数据,不得超越、偏离之前的特定目 的。目的性考量,是评判个人数据共享是否合 法、正当的关键因素。

2月9日,网信办发布《关于做好个人信 息保护利用大数据支撑联防联控工作的通知》, 再次强调此次疫情联防联控工作中需关注个人 信息保护,其中第3条明确指出, 控、疾病防治收集的个人信息,不得用于其他 用途"。欧盟于2013年通过的《关于严重跨境 健康威胁的决定》建立针对严重健康威胁的早 期预警和响应系统,针对存在健康威胁、感染 危险或已经感染的人可以采取接触追踪措施。 在符合接触追踪措施目的时, 允许主管部门收 集并在成员国之间共享必要的个人数据。这里 就是目的限制原则的具体体现。

(三) 最少够用原则

该原则也可以称为"最低介入原则",要 求数据控制者所收集处理的个人数据应限定在 特定目的所需的最小范围内,以对数据主体造 成最小影响为标准去处理数据,避免失"度" 问题。但在实务操作中,所谓"度"并没有一 个非常精确的衡量标准,需要结合个案及场景 具体分析。

抗疫之初,在确诊患者密切接触者的排查 工作中,有些地方政府为寻找密切接触者而无 限度曝光武汉返乡人员的个人信息, 甚至是悬 赏追查来自武汉及其他重点地区的人员信息。 上述做法虽然出于防疫的正当目的, 但手段明 显逾越必要限度,已构成对个人隐私权的侵 为实现重点人群的排杏目的之需, 疑似及 确诊患者的行踪轨迹信息,如何时何地乘坐何 种交通工具、何时何地在哪一商场购物、何时 何地居住在哪一小区单元楼等信息足以帮助公 众判断其自身是否与确诊患者密切接触。但确 诊患者的其他个人信息,如姓名全称、身份证 号码、电话号码、具体门牌号码等就并非排查 的必要信息,应做相应的保留或脱敏化处理。 否则,可能构成违法。

出于传染病防治等公共卫生利益,公民应 当接受并配合疾病防控有关部门开展的走访调 查、如实回答其行踪活动等,同时政府部门及其 他数据控制者之间为开展疫情防控也有权通报 并共享此类数据。在利用、共享数据过程中,须 在疫情管控与个人信息保护之间寻求平衡。

(四) 安全原则

目前大量的疫情数据被收集和处理,对于 专业机构而言, 其数据处理能力和数据安全防 护意识相对较强,安全级别也较高。但当前部 分机关单位、社区防疫工作人员在数据采集。 使用和传递中缺少必要的保护意识和规范的工 作流程,大量抽调的防控人员和志愿者在接触 和使用个人数据时,缺乏数据安全作业规则和 安全培训教育。这里要真正发挥数据效能,必 须牢固树立安全理念,建立数据安全防护制度 和操作规范体系。对信息系统采集的个人数 据,应采取访问控制、加密存储和审计等必要 措施,确保其不被泄露、篡改、损坏;在发生 或可能发生个人信息泄露、损失、丢失的情况 下,应立即采取补救措施,按照规定及时告知 用户并向有关主管部门报告。

打好数据战"疫"的具体措施

第一. 政府各部门之间、企业与政府部门 之间的数据共享都应在法治轨道内运行, 遵循 合法原则,以保护个人隐私为基本底线。

数据共享行为是否合法的判断标准,主要 涵盖:数据来源是否合法,特别是在收集个人 数据时是否给予其适当的隐私提示,并告知其 享有的权利和救济渠道; 共享是否超出拟定收 集和使用目的;是否在数据主体合理预期的范 围内使用数据: 共享的主体范围是否必要和话 格;对于数据的利用是否对个体或单位造成不 公正的负面影响。

同时,一旦发生不当使用和共享时,除了 采取纠正措施外,还应采取切实措施落实责任 主体, 便干数据主体及相关机构启动追责程 序,这也是数据主体行使救济赔偿权的具体保 障。应当说,明确责任主体、建立追责机制, 最能体现法律的震慑作用, 彰显法治精神。如 前所述, 我国从不缺少法律法规及相关行为规 范,但只有落实并督促相关人员和组织切实履 行其义务,并在违反规定时追究其法律责任, 才是真正制度落地的关键。

第二. 明确共享数据的使用目的和主体机 构,合理确定共享范围,遵守目的限制和最少 够用原则,避免过度共享。

政府相关部门、企事业有关单位之间进行 数据共享时,应根据不同数据类型的特点合理 确定共享的方式和范围, 应严格限定因疫情防 控目的而收集的个人数据的使用范围, 避免与 之无关的其他数据应用。同时,充分考虑哪些特 定类型数据不宜共享,并结合数据应用的不同 场景明确哪些主体可以访问并控制处理数据。

具体而言,在密切接触者排查工作中,交 通部门、海关边检部门、社区工作部门以及公 安部门是开展数据共享的适格主体,数据共享 应明确限定于防疫目的,共享数据主要涵盖:确 诊及疑似患者个人基本信息、行踪轨迹信息、亲 属关系信息、居住地址信息等。在患者救治以及 疫苗医学研发领域,科技部门、卫生健康部门、 疾控部门以及科研机构是医疗数据共享的适格 主体,共享目的仅限于疾病诊断和科研攻关,可 共享的数据包括:确诊患者基本信息、临床检验 信息、诊疗观察记录以及其他病理信息等。涉及 医疗数据的跨境共享,应明确共享的主体机构; 在共享内容方面,建立负面清单制度,即明确划

在对外提供疫情数据时,在可行情况下应 尽可能提供衍生数据而非原始数据;进行数据 公开时,针对具有隐私属性或较强识别性的个 人敏感数据,应注意事先采用假名、加密、加 盐的哈希函数等技术手段进行去标识化处理。 - 日疫情宣告结束,还应及时删除原始数据。

第三,落实安全措施,切实保障数据安全。

疫情数据具有来源多样性等特点,除了来 自卫健、交通、公安、工信等政府部门的数据源, 还有疾控部门、医疗机构、科研院所等事业单 位,以及交通运输、电信、水电气等企业掌握的 海量数据源。目前,各地疾病防控机构、基层街 道社区等普遍开展走访调查工作,统计、层报相 关人员的个人信息,这里应特别注意数据运行 环境的安全性,确保采集、存储、共享、传输和披 露等各个环节的数据安全工作,以防出现数据 泄露、丢失、滥用等情形

对于掌握并处理个人数据甚至是个人敏感 数据的各个机构而言, 应当采取相关数据安全 保障措施,尤其应健全并完善内部安全机制建 设,包括人员管理、内控机制(如数据访问权 限管控机制)、稽核制度等组织措施,和物理 隔离、去识别化等技术措施等,以避免出现数 据意外毁损或不法损害、遗失或非法泄露,未 经许可被更改、访问或查阅等风险。

最后,我们也应看到,数据共享只是数据 利用和流通的一个环节,是大数据在疫情防控 领域的技术应用。倘若要继续发挥其支撑作 用,不仅需依赖数据来源的准确性以及传染病 防控系统知识的专业性指导, 更离不开法治力 量的维系、调适及保障。

(张继红系上海政法学院教授; 彭诚信系 上海交通大学凯原法学院教授、博士生导师)